

校企合作、产教融合的深度开发之举

现代工匠、有用人才的优质培育之策

技能传承后继有人 大师风范哺育新人

——沪上设30个“上海职业教育技能大师工作室”不同凡响



精彩实录

大师现场传授有门道

2020年11月11日，正值“上海市职业教育活动周”，坐落在万航渡路上的上海市逸夫职业技术学校静安分校显得特别热闹，一幅“2020上海职业教育技能大师工作室推进会暨上海市‘赖声强杯’烹饪技能大赛”的宣传牌，竖立在校内最显著的地方，一批批运送烹饪食材的学生络绎不绝地走向4楼多功能厅。

为了更好展示交流技能大师工作室阶段性成果，协同推进长三角职业教育高质量一体化发展，由上海市教育委员会职业教育处、上海市教育委员会教育技术装备中心、静安区教育局主办，上海市逸夫职业技术学校、上海职业教育赖声强技能大师工作室承办的2020上海职业教育技能大师工作室工作推进会暨上海市“赖声强杯”烹饪技能大赛正在这里举行。

一早，此时的多功能厅，一派热气腾腾的景象，10张大桌，摆开一比高下的态势，新一代“准厨师”在自己的赛区进行西式点心的制作，有的裱花造型，有的摆盘出新，有的切配自如，而巡回察看的赖声强大师，正在精心指点他的徒弟们，传授精湛的技艺。

上海市教育委员会教育技术装备中心党总支书记、副主任周齐佩在上午烹饪技能大赛开幕式致辞中说：“作为展示交流技能大师工作室阶段性成果的平台，在此举办的烹饪技能展示比赛吸引各路高手，让参赛者学习

当下先进的烹饪技艺和分享流行的烹饪理念。本次比赛将引进世界技能大赛赛事机制，以赛代练，促进职业教育水平的全面提升。”经展示比赛，金奖、特金奖、钻石奖、白金奖都各有其主。

下午，在2020上海职业教育技能大师工作室工作推进会上，举行了技能大师工作室授牌仪式，本市三批30个技能大师工作室被授予铜牌。上海市教育委员会职业教育处处长马建超表示，希望这样一批大师作为珍贵的资源，来带动我们职业学校的专业老师一起前进，把我们的老师也培养成“大师”。通过今天的比赛，很好地展示交流了技能大师工作室阶段性成果，希望今后我们学校和技能大师工作室的各位大师，深入沟通、深度合作，把我们这个项目做成品牌，做成标杆。

■苏军 赵晓伟

意义非凡 技能大师工作室“多元融合”

建立上海职业教育技能大师工作室，指向明确，目标清晰，旨在深化职业教育改革，发挥企业重要主体作用，促进人才培养供给侧和产业需求侧结构要素全方位融合；面对新形势新任务，深化产教融合、校企合作，培养一大批高素质劳动者和知识型、发展型技术技能人才，为区域经济社会持续转型发展提供有力支撑；进一步为行业企业大国工匠和技能大师搭建平台，发挥他们在产教融合、校企合作中的更大作用；进一步推动职业教育教学和人才培养模式改革，全面提高职业教育的办学质量。

这项工作贯彻落实《国家职业教育改革实施方案》的重要举措，其意义在于进一步深化产教融合、校企合作，协同创新培养技能人才。技能大师工作室由具有高超技艺和良好职业道德的高技能人才领衔，他们是新时代技能人才的标杆和引路人。技能大师进入职业教育课堂，有助于更好地弘扬劳模精神和工匠精神，有助于更好地培养技术技能人才，有助于更好地提升专业建设和双师型团队建设水平。

实力不凡 技能大师工作室“德艺双馨”

上海职业教育技能大师工作室，重点突出，品质高超：技

能大师工作室是以先进装备制造业、战略新兴产业、现代服务业、高新技术产业和传统优势产业为重点，以科技和技能含量较高的大中型企业为依托，由具有高超技艺和良好职业道德的优秀高技能人才领衔。

为此，上海职业教育技能大师工作室主持人应具备以下基本条件之一：

- (一)全国总工会授予的“大国工匠”称号获得者；
- (二)国家人力资源社会保障部授予的“全国技术能手”称号获得者；
- (三)上海市总工会授予的“上海工匠”称号获得者；
- (四)上海市人力资源和社会保障局授予的“技能大师”称号获得者；
- (五)具有在某一职业(领域)技艺精湛、在生产实践中能够起带头作用，带徒传技方面经验丰富或有突出贡献的技师、高级技师。

作用不俗 技能大师工作室“功能强劲”

上海职业教育技能大师工作室，功能强劲，作用突出：一是带教教师传授技艺。以大国工匠和技能大师为带头人，带教教师(面向全市带教不少于6位的专业相同或相近的优秀教师)、传授绝技(在带教教师基础上，每学期为学生授课不少于120课时)，为职业学校培养高素质专业化创新型教师，培养一批高素质劳动者和知识型、发展型技术技能人才。

二是提升专业建设水平。促进专业发展，增强相关专业规

划和创新能力，构建梯次有序、功能互补、资源共享、合作紧密的产教融合式专业建设合作机制，提升合作学校相关专业在专业领域内具有较高水平和影响力。

三是促进校企产教融合。加强职业学校与行业企业的合作，充分发挥大国工匠和技能大师的资源优势，促进教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接，探索形成校企合作、产教融合的典型案例和经验。

上海市逸夫职校校长沈蓝说：“在赖声强大师的主持下，西餐技能大师工作室通过西式烹调师‘国家基本职业培训包数字课程开发’项目、专题制品在西餐中的应用、西餐的摆盘艺术和色彩搭配等专业培训，使得上海职业院校的西餐专业教师紧跟西餐行业发展的新趋势，提升他们对新技能、新知识的运用能力；也能让我校西餐专业教学与行业实际需求紧密结合；进一步提高了西餐专业教师的实践教学、竞赛训练的效能。通过技能大师的专业能力和行业影响力，优化学校专业建设，扩大对外交流和学习。”



信息速递

上海职业教育技能大师工作室名录 (排名不分先后)

第一批 (10个)			第二批 (10个)			第三批 (10个)		
序号	主持人	主持人所在单位	序号	主持人	主持人所在单位	序号	主持人	主持人所在单位
1	徐小平	上汽大众汽车有限公司	1	周巍	上海汽车变速器有限公司	1	周亮	上海圣诺亚皇冠假日酒店
2	花文兵	卡尔拉得汽车系统(北京)有限公司	2	严如珏	上海地铁第一运营有限公司	2	陈斌	上海市崇明区招待所(崇明锦绣宾馆)
3	金德华	上海电气上海锅炉厂有限公司	3	陆亚明	上海豫园绿波廊酒楼	3	庄秋峰	上海电气电站设备有限公司上海汽轮机厂
4	陶巍	上海幼狮高级轿车修理有限公司	4	李本勇	中国建筑第八工程局有限公司	4	顾威	上海空间电源研究所
5	张小鹏	庞贝捷漆油贸易(上海)有限公司	5	应彩云	上海市杨浦区本溪路幼儿园	5	余继宏	亚振家居股份有限公司
6	苗俭	上海航天控制技术研究所	6	干文华	上海市现代食品职业技能培训中心	6	宋青	上海市黄浦区荷花池幼儿园
7	张冬伟	沪东中华造船(集团)有限公司	7	赖声强	上海光大会展中心有限公司	7	肖文浩	上海亨生西服有限公司
8	叶维中	上海摩意网络科技有限公司	8	陈林声	上海陈林声美容美发有限公司	8	朱迎迎	上海市建筑工程安全质量监督总站
9	翁建和	上海锦江汤臣洲际大酒店	9	陈景毅	江南造船(集团)有限责任公司	9	黄镇	公安部第三研究所
10	张品芳	上海图书馆(上海科学技术情报研究所)	10	毕琳丽	上药集团上海市药材有限公司	10	周耀斌	上海市质量监督检验技术研究院

爱党明责凝心聚力，感受体育精神魅力

记华东政法大学附属中学高一年级学生开展“四史”主题教育活动

近日，华政附中高一年级学生在华东政法大学校园接受了一次难忘的“四史”教育，同学们在华东政法大学校园探寻了中国奥运发展之路，感受了体育精神的魅力，重温了国家关于健康身体、健康中国的殷切希望。这次探寻体育精神的“四史”学习的社会实践活动得到了上海市体育局领导、奥运冠军徐莉佳和华东政法大学的大力支持。

在华东政法大学周立志副校长的陪同下，上海市体育局领导和华政附中高一年级师生一起参观了华东政法大学体育博物馆，中国现代体育运动发展图片和实物展览，了解了中国奥运发展史，深入了解了中国体育由弱到强的发展史。尽管体育场馆不大，但是丰富的中国体育发展史料，尤其是中国奥运第一人刘长春在1932年代表中国单刀赴会参加了洛杉矶奥运会，出发前在现华东政法大学体育馆进行集训的图片等给师生留下了深刻印象。

在有着百余年历史的交通楼礼堂，上海市体育局领导给师生作了题为《海纳百川 追求卓越 勇立潮头——上海体育的发源、发展和发力》的报告，深入浅出、图文并茂地给同学们讲了中国的体育由弱变强、由小到大的发展故事，她特别介绍了上海作为社会主义建设的重要基地、改革开放的前沿阵地，上海这座伟大城市也是西方近代体育传入中国最主要的扩散地、中国近代体育主要的发源地，毛泽东曾在《新青年》上发表论文《体育之研究》，表达了当时体育的初心就是救国救民、德智之基。随着体育局领导生动形象地讲述华东

政法大学最早将西方体育活动引入校园，注重将体育精神融入学生教育故事，师生们进一步了解了中国奥运第一人刘长春以及中国奥运之路。明年又将迎来奥运年，在中国奥运发源地地学习感悟奥运精神，同学们觉得特别有意义。在同学们的思考和笑声中，正确回答的奥运五环、奥运三问等知识小问题的同学，还获得了上海市体育局领导送出的上海体育文化标志小奖品。她特别向师生介绍了白玉兰——进取不息的精神，希望同学们传承中华体育精神，为国争光、无私奉献、科学求实、遵纪守法、团结协作、顽强拼搏。

在上海市体育局领导报告结束之后，她向同学们隆重介绍了出生在上海、在长宁成长起来的奥运冠军徐莉佳。在大家期待的目光中，迎来了奥运冠军的精彩演讲。徐莉佳从小时候在长宁温泉水游泳池学习游泳谈起，介绍了自己帆船学习的艰苦历程，好几张在训练中身体受伤的照片给同学们强烈的震撼，她特别讲到自己受伤手术后依然以顽强的意志坚持体能训练，确保了运动赛场的夺冠。敬佩之情油然而生，同学们明白了冠军之路是奋斗拼搏之路，是汗水艰辛之路，世界上没有轻轻松松的成功，成功没有捷径可走。

“全民健身是全体人民增强体魄、健康生活的基础和保障，人民身体健康是全面建成小康社会的重要内涵，是每一个人成长和实现幸福生活的重要基础。我们要广泛开展全民健身运动，促进群众体育和竞

技体育全面发展。”建设丰富的体育课程，培养体育精神，培养学生身心健康的生活力、面向未来的学习力，是华东政法大学附属中学落实“立德树人”、“五育并举”教育理念的重要举措。为了“每一个学生更好地学习成长”，华政附中校园高中体育课程专项化、初中体育课程多样化、选择性、趣味性大大增加，深受学生喜爱。

这次难忘的“四史”主题教育活动，在中国奥运发源地实地考察探索体育精神、探寻感受中国现代体育发展史其实也是中华民族自强不息的奋斗史。这本身就是华政附中体育课程的一部分，给同学们上了一堂好课，使同学们深受教育。傅松校长要求全体学生切实加强体育锻炼，将体育锻炼成为生活的重要组成部分，“文明其精神，野蛮其体魄”，在繁忙的学习生活中坚持体育锻炼，为将来更好地学习和成长奠定身心健康的基础。

作为华东政法大学附属中学的高一学生，许多同学还是第一次来到华东政法大学校园，感觉分外亲切，徜徉在有丰富历史文化底蕴的美丽校园，回味着领导、专家关于体育精神的诠释，同学们不仅了解了中国体育文化，还深感弘扬体育精神的责任和使命。

体育全面发展。”建设丰富的体育课程，培养体育精神，培养学生身心健康的生活力、面向未来的学习力，是华东政法大学附属中学落实“立德树人”、“五育并举”教育理念的重要举措。为了“每一个学生更好地学习成长”，华政附中校园高中体育课程专项化、初中体育课程多样化、选择性、趣味性大大增加，深受学生喜爱。

这次难忘的“四史”主题教育活动，在中国奥运发源地实地考察探索体育精神、探寻感受中国现代体育发展史其实也是中华民族自强不息的奋斗史。这本身就是华政附中体育课程的一部分，给同学们上了一堂好课，使同学们深受教育。傅松校长要求全体学生切实加强体育锻炼，将体育锻炼成为生活的重要组成部分，“文明其精神，野蛮其体魄”，在繁忙的学习生活中坚持体育锻炼，为将来更好地学习和成长奠定身心健康的基础。

作为华东政法大学附属中学的高一学生，许多同学还是第一次来到华东政法大学校园，感觉分外亲切，徜徉在有丰富历史文化底蕴的美丽校园，回味着领导、专家关于体育精神的诠释，同学们不仅了解了中国体育文化，还深感弘扬体育精神的责任和使命。



上海市第二轻工业学校“四大品牌”赛展形象设计专业实力

近日，上海市第二届“四大品牌”职业技能大赛“美容”项目在上海虹桥进口商品展示交易中心南区举行。上海市第二轻工业学校作为2020年上海市第二届“四大品牌”职业技能大赛“美容”项目的合作单位，展出了中国韵味及上海大都市文化艺术特色的系列服装装饰品及家具作品系列。整个现场分为比赛



区和展示区两个区域，二轻校通过人物形象设计系列作品的展示，彰显了学校形象设计专业的实力。

本次大赛以世界技能大赛为引领，以“海派文化新风尚，聚焦品牌新力量”为主题，共设27个技能项目。“上海文化”美容项目依据2019年“星光计划”上海第八届职业院校职业技能大赛，参考并融合第45届世界技能大赛全国选拔赛试题完成，要求美容师运用化妆技法，结合模特特点，通过对面部及五官的修饰，配上复古的发型及配饰完成三十年代旗袍艺术化妆造型。

二轻校美发与形象设计专业主任胡思云介绍说，上海第二工业大学和上海市第二轻工业学校于2014年联合试点人物形象设计中高职贯通人才培养，比赛现场展示了2014年以来学校优秀毕业生的作品，这些作品有

很多都非常符合对接“上海文化”这一主题。美发与形象设计专业特聘教师汪宇与学生们一起带来了旗袍蓝染原创设计作品和饰品系列。不仅如此，学校优秀毕业生俞来君担任赛事的造型设计师，展示了学校学习和传承中国古典之美的匠心匠艺。

上海美发美容行业协会副会长张文英表示，上海第二工业大学和上海市第二轻工业学校的人物形象设计中高职贯通专业开设五年来，在招生就业、课程改革、校企合作等方面取得一定改革成效，依托上海以及中国美发美容协会和国际知名企业，构建基于产学研的校企双主体育人模式，提升了美容美发专业的层次，成为引领国内、享誉国际的人才培养路径改革与实践样本，对上海市乃至全国范围内相同或相近专业建设起到一定的示范和借鉴作用。

区和展示区两个区域，二轻校通过人物形象设计系列作品的展示，彰显了学校形象设计专业的实力。

本次大赛以世界技能大赛为引领，以“海派文化新风尚，聚焦品牌新力量”为主题，共设27个技能项目。“上海文化”美容项目依据2019年“星光计划”上海第八届职业院校职业技能大赛，参考并融合第45届世界技能大赛全国选拔赛试题完成，要求美容师运用化妆技法，结合模特特点，通过对面部及五官的修饰，配上复古的发型及配饰完成三十年代旗袍艺术化妆造型。

二轻校美发与形象设计专业主任胡思云介绍说，上海第二工业大学和上海市第二轻工业学校于2014年联合试点人物形象设计中高职贯通人才培养，比赛现场展示了2014年以来学校优秀毕业生的作品，这些作品有

很多都非常符合对接“上海文化”这一主题。美发与形象设计专业特聘教师汪宇与学生们一起带来了旗袍蓝染原创设计作品和饰品系列。不仅如此，学校优秀毕业生俞来君担任赛事的造型设计师，展示了学校学习和传承中国古典之美的匠心匠艺。

上海美发美容行业协会副会长张文英表示，上海第二工业大学和上海市第二轻工业学校的人物形象设计中高职贯通专业开设五年来，在招生就业、课程改革、校企合作等方面取得一定改革成效，依托上海以及中国美发美容协会和国际知名企业，构建基于产学研的校企双主体育人模式，提升了美容美发专业的层次，成为引领国内、享誉国际的人才培养路径改革与实践样本，对上海市乃至全国范围内相同或相近专业建设起到一定的示范和借鉴作用。

布——以书本作为主要元素，从独特的视点展示翻开的书本，用来比喻打破常规限制；绿色则寓意着希望，其放射性的结构代表着阅读推广还辐射到特殊群体，人人都能享受阅读的乐趣，蕴含着推广共融阅读的内涵。

在倡导“全民阅读”的背景下，“阅读有你”残障阅读推广人培育计划，进一步推动了金山残障人士阅读推广的普及。主办方表示，希望通过一系列活动的开展，让更多的残障人士通过阅读充实自己、提高自己，更好地融入社会。

“全民阅读”不能落下他们 金山区推出残障阅读推广人培育计划

他们也许不能像健全人一样奔腾跳跃，也许没有声乐家般悦耳动听的嗓音，甚至有的人从来没有看到过这个五彩缤纷的世界，但他们对生活的热爱同健全人相比毫不逊色……

由金山区残疾人联合会与金山区文化和旅游局主办，金山区图书馆承办的金山区“阅读有你”残障阅读推广人培育计划成果展示暨经典诵读展演，在金山区融媒体中心举行。12名展演选手的精彩演绎，让大家真切感受到广大残障人士对生活的热爱和对阅读的热情。

“阅读有你”是金山区残疾人联合会与金山区图书馆自今年起，为培育金山区残障阅读推广人而联合打造的一项公益阅读计划，分为“飞书”志愿者行动、“最美阅读瞬间”主题征文及“用爱发声让梦想发光”经典诵读大赛三个部分，得到了全区200多名残障人士的积极参与，共征集到书评、读后感、朗诵等作品80

余篇。

当天的经典诵读展演作为“阅读有你”活动之一，为金山的广大残障人士提供了一个提升诵读水平，展示自我风采的平台，希望以此挖掘一支诵读队伍，培育出一批优秀的残障阅读推广人，带领更多的残障人士走近阅读，从阅读中获得快乐，从阅读中感悟人生，经过前期开展的基础培训、初选、复赛以及提升培训，共有原创朗诵、情景剧、散文诗等8个优秀节目脱颖而出进入展演环节，集中展示了金山区残障人士奋发进取的精神面貌。

为了加强“阅读有你”品牌宣传，提升社会影响力，主办方还开展了“阅读有你LOGO征集”活动，收到了近百幅投稿。活动现场，象征着希望、推广与多元的“阅读有你”品牌LOGO正式发布。



上海市第三届市民运动会 “祝桥杯”上海市第三十二届木兰拳总决赛圆满落幕

11月18日“祝桥杯”上海市第三十二届木兰拳总决赛拉开序幕，大会邀请上海市体育局、上海市体育总会、上海市体育竞赛管理中心、上海市体育竞赛管理中心(上海市体育竞赛管理中心)、浦东新区文化体育和旅游局体育处、浦东新区祝桥镇、上海市木兰拳协会会长、创始人应

